



ПЕДАГОГИКА ПРИКЛЮЧЕНИЙ



Тарас Викторович КОНОНЕЦ

основатель и владелец детского лагеря «Робин Гуд», разработчик профильных программ, Калужская область



Светлана Анатольевна КОНОНЕЦ

художественный руководитель, куратор творческих программ лагеря «Робин Гуд»

Лагерь «Робин Гуд», Калужская область

Захватывающие переживания, неожиданные события, волнующие испытания, увлекательные путешествия, интересное общение, новые знакомства – главные составляющие приключений в детских оздоровительных лагерях. Основу педагогики приключений составила философия эпохи Просвещения, взгляды и идеи мыслителей XVIII столетия на предмет свободного воспитания.

Педагогика приключений – это инновационное направление педагогики, в основе которого лежит творческий поиск новых воспитательных форм, направленных на формирование у подростков практического опыта, а также

убеждения о значимости собственных внутренних ресурсов, которые могут быть самостоятельно ими использованы в преодолении жизненных трудностей.

Все внешние формы искусства (музыка, поэзия, танцы, театр, живопись) являются средствами педагогики приключений. Так игра на сцене, музыка и тексты формируют у подростков особые эмоции, которые становятся воспитательными формами. Через приключения героев в мире фантазий можно влиять на подростков, их эмоции, воображение и действия.

С 2006 года детский лагерь «Робин Гуд» в Калужской области успешно реализует методы педагогики приключений. Здесь тематическая программа лагеря – это не просто набор активностей на свежем воздухе, мы приложили большие усилия, чтобы сделать из легенды Шервуда настоящее приключение для детей!

Детям предлагается выбор из 12 программ по интересам, от водных видов спорта и стрельбы из лука до кулинарных мастер-классов и летней резиденции искусств для одарённых детей. Это программы верховой езды, английского языка, туризма, технических, спортивных и творческих направлений. Можно выбрать для себя то, что любишь, или то, чего никогда не пробовал. Ребята в лагере познают новое, преодолевают трудности, учатся взаимодействовать друг с другом и окружающим миром через совместное переживание приключений.

Озеро с маяком, лодочной станцией и домиками на берегу с первых минут захватывают воображение своей неповторимой атмосферой свободы, творчества и романтики. Занятия по управлению багги, верёвочный парк на деревьях, живой дворик с кроликами и птицами, модные показы собственных коллекций, судовождение, полёты на воздушном шаре, сплавы на катамаранах – это та реальность, в которую ежедневно погружены дети.

Из интервью на канале лагеря в YouTube видно, насколько глубоко ребята переживают свой первый опыт в командной гребле на каноэ. Эмоционально в красках звучат впечатления детей о природе водоёма, водоплавающих птицах, потерянном весле и выполненном задании на время, их желании испытать себя ещё и попробовать другие виды водных развлечений.

В кузнице лагеря, прижимая к сердцу кованое колечко, мальчик искренне удивлён невероятным результатом собственного творчества. Под руководством опытного наставника дети за одно занятие создают несложное художественное изделие и забирают его с собой.

Или девочки после занятий в мастерской парфюмера, изучив работу аппарата алькитара, гордятся созданием собственного аромата, предвкушая, как будут дарить флакончик духов любимой маме.

Объединяющей стихией является игровое и сценическое творчество. Тематика смен, выступления на концертах, театрализованных шоу, участие в игровых и танцевальных про-

граммах – всё это раскрывает творческий потенциал каждого ребёнка и объединяет все программы. «Робин Гуд» – это не просто лагерь, это мистическое пространство для получения уникального жизненного опыта, где каждый реализуется, проявляя свои способности и таланты. Это, как одна страна, состоящая из разных республик с единой политикой, с чувством патриотизма и большой любовью к приключениям.

Лагерь «Тимуровец»,

Новосибирская область

Свой подход к приключениям нашла и команда лагеря «Тимуровец» в программе «Экспедиция». Совместно с одним из новосибирских трэвел-блогеров команда исследователей аномальных явлений создала YouTube-проект «Экспедиция».

Детей – участников проекта ждёт увлекательное, полное тайн и загадок путешествие по преданиям и событиям, которые приведут участников к разгадке «Четырёх ключей» – загадочных четырёх событий из истории Сибири и Обского моря, которые им и предстоит разгадать. Все участники смены делятся на племена, в ходе квестов и конкурсных испытаний им предстоит собрать разные артефакты и запечатлеть открытие в форме видеоклипа.

Детский лагерь «Витязь»,

Тюменская область

Здесь участникам программы «Наследие земли Сибирской» предоставляется возможность побывать в национальном музее коренных народов Сибири под открытым небом, который расположен буквально по соседству. А ещё выпить душистого чая в настоящем чуме, испытать ловкость в народных играх, завязать ленточку на исполнение желаний духу тайги, примерить национальные костюмы.

Каждый лагерь уникален и интересен по-своему, но их объединяет одно – педагогика путешествий и приключений. Лагерь.ru

Подробнее о педагогике приключений можно прочитать в публикациях Александра Турыгина, доцента Костромского государственного университета.

